

лие, не ще може да се прѣпитаватъ, захванаха да мислятъ какъ по-лѣсно да подигнатъ западналото скотовѣдство.

## 6. Състоянието на пасбищата и ливадитѣ.

Състоянието на пасбищата и ливадитѣ е много печално; нѣма такива пасбища, каквито се срѣщатъ другадѣ; само тукъ тамъ по баиритѣ ще се срѣщне малко пространство пасбище и то кръстосано съ пѣтища и трѣвата му съвършено слаба и не хранителна. Тѣзи пасбища сж обраснали повече съ тѣрни и разни бурени, отъ колкото съ хубава трѣва, нѣ макаръ и такива, поне да сж повече, то пакъ ще е добръ за добитѣка. Ако стадото (чердата) се пустне отъ единъ край, то до гдѣто всичкитѣ животни навлѣзатъ въ пасбището, по-бързитѣ стигатъ насрѣщний край.

Причината за гдѣто пасбищата сж толкова осекждни е, че повечето земя е работна и останалитѣ отъ тѣхъ постоянно се разработватъ. Друга причина е и тая, че тамъ гдѣто въ пасбището се срѣща повече тѣрнакъ, останали издѣнки отъ стари изсѣчени гори, сега се завардва да не ходи добитѣкъ изъ него, за да израстне гора!

Ливадитѣ сж сжщо въ осекждностъ, нѣ колкото ги има и тѣ не сж такива, каквито можтъ да бѣждтъ. На всѣкъдѣ обраснали съ разни бурени, мжхове и пр., така щото отъ тѣхъ косятъ сѣно твърдо, бурениво и нехранително, нѣ понеже е малко, то пакъ се цѣви доста скжпо (20—30 лева колата.)

Ето защо сѣятъ повече: просо, фий, лѣща и др. и съ тѣхното сѣно исхранватъ прѣвъ зимата добитѣка си, нѣ миналата година и тѣ не станаха твърдѣ; та за туй добитѣка прѣвъ тѣзи зима, ще се храни повече съ сламата отъ житнитѣ растения.

По поводъ окръжното Ви прѣдписание отъ 12-й Декемврий м. г. подъ № 13338, честь имамъ, Господине Министре, да ви донеса слѣдущето:

За устроявание на искусствени ливади отъ извѣстнитѣ вече трѣви: дѣтелина и люцерна се е раздавало до сега доста сѣме отъ страна на Държавата, нѣ пакъ не сж се распространили до такава степенъ, до каквато би можало да бѣде.

Една отъ причинитѣ на туй печално явление е тая, че много отъ сѣмената сж изоставали не посѣти, благодарение на немарливостѣта на общ. кметове, или пѣкъ земледѣлцитѣ сж ги засѣвали на какво да е мѣсто и растенията не сж можали да станжтъ.